
harc Spanyolországban és a 

patok győzedelmesen ha- 

e minden fronton. Tegnap 

Santanderbe is, ami azt je- 

az országnak egy tekinté- 

jutott uralmuk alá és remél- 

a vérontás végéhez közele- 

a spanyol harctéri 

a célunk ezuttal, 

olyan körülményre kivánunk 

amely rendkívül jellemző. 

tenger partján fekszik és 

198. SZAM 

sztőség és kiadóhívatal: Piata I. C. Bra- 

3. Telelon: 2-52. Felelős szerkesztő: 

h Endre dr. Alap megjelenik minden 

ivéve az ünnep s vasárnap utáni napokat 

tömegek sorstragédiája 
mára készenlétben álltak a repülőgé- 

pek, melyek nemcsak a vörös diktáto- 

rok becses személyét szállitották biz- 

tonságosabb vidékekre, hanem jól meg 

voltak terhelve mindenféle kincsekkel 

is, nehogy a bukott nagyságok esetleg 

valamiképpen szükséget szenvedjenek. 

És ott maradtak azok, akiket félrevezet- 

tek, hamis szólamokkal elkábitottak és 

a romlásba döntöttek. Mert nem a Kun 

Bélák kerültek a birság elé, hanem a 
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sok névtelen töltötte meg a börtönöket. 

EÉs ha netán véletlenül egy-egy kedve- 

sebb emberük lemaradt a menekülési 

csatlakozásról, ugy a szovjet gondos- 

kodott, hogy megfelelő tuszok ellené- 

ben kisceréljeék őket. A tömegek sorsa 

ez Spanyolországban, Oroszországban 

és mindenütt az egész világon. Azoké 

a tömegeké, melyeket mindenütt fel- 

használnak egyesek, vagy csoportok a 

saját maguk érdekei szolgálatában és 

ha már nincsen szükség rájuk, magukra 

és sorsukra hagyják őket. Életre-halálra 

Cikkeink ulánnyomása a lorrás 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
nem logadunk el. Kéziratokat nem őrzünk meg 
és azokat a feladóknak vissza nem küldjük. 

menő játék ez ott, ahol véres összetü- 

megjelőlése nél- 

Ez 

zésekben akar érvényesülni a politika, 

de nem kevésbbé veszedelmes ott 

sem, ahol a napipolitika keres érvénye- 

sülést célkitüzéseipen a hatalom meg- 

szerzése érdeképen. A tömegek sors- 

tragédiája ez és hogy valóban milyen 

tragédia, azt most szomoruan szemlél- 

teti a santanderi eset. A vezérek elme- 

nekültek, a nép ottmaradt és megszen- 

ved majd azokért a bünökért, melyeket 

a bukott nagyságok követtek el. A ve- 

zérek taktitkája mindig ugyanaz marad 

és - sajnos - ugyanaz marad a töme- 

gek hiszékenysége is. 

elakt árost és tartományt a nemzeti 

sati teljesen körülzárták, az ottre- 

i sztagok számára elzárták 

és utját. A száraztföld felé 

1t a nemzetiek kezében volt 

óta, viszont a tengeren a 

K hajói tették lehetetlenné a 

ni ak a menekülést. Nem igy 

a bászk kormány. Amikor már 

zorult a hurok a város körül és 

1] gy felmentés a köztársaságiak 

nem érkezik, a miniszterelnök 

y több tagjával nagy titokban 

bl hajóra szállt és már ki is kö- 

nneban. A vezérek, mint any- 

történelem folyamán, most is 

hagyták hiveiket. Nagy hangon 

és győzelemről, kitartásról, 

eszségről szavaltak, hangoztat- 

ama bizonyos utolsó csepp 

rcolnak az igazságért és sza- 

de amikor nyilvánvalóvá 

V az igéretek, mint szines szap- 

rékok szétpattantak a valóság 

enek hatása alatt, egyszerre 

keztek minden igéretről és 

Iitokban, az éj leple alatt biz- 

helyezni azt a bizonyos utolsó 

érüket egész lézengő kadave- 

gyütt, amely értékesebbnek és 

nak bizonyult számukra, mint 

Hság a testvériséggel és együtt- 

nkkal egyetemben. Hányszor 

r igy be a tömegeket és az 

hiszékenység mindig ujra és 

ül a vezérek szemfényvesztésé- 

a sikerül valami, akkor ennek a 

minden előnyét ők fölözik le, 

minden dicsőség és hatalom is 

esen, de ha a kisérlet balul 

nekülnek a felelősség elől. És 

bünükért, vagy hibájukért, vagy 

kért a tömeg lakol. Hiszen nem 

, hogy a Santanderbe győze- 

bevonult nemzeti csapatok 

gy kiméletességet tanusitaná- 

al szemben, akik igyekeztek 

ként hangoztattak előttük. 

ak bünhödni, akik csak esz- 

Imat gyakorlók ke- 

világháboru befe- 

volt-e? Vagy nem 

arországi proletár- 

tán? A vezérek szá- 

pillanatig teljesiteni azt, amit 

zor a történelem fo- 

megismétlődtek az 

indit dől 

A spanyolországi Santander 

házairól eltüntek a vörös lobogók. 

Mindenütt spanyol nemzeti zászlók 

lengenek. 
; 

Franco tábornok győzelmes 

csapatai tegnap délelőtt ün- 

nepélyesen bevonultak a vá 

rosba. 

Az utóbbi napokban Santanderben 

borzalmas állapotok uralkodtak. Egy 

angol tiszt, aki a köztársaságiak olda- 

lán harcolt és akinek a város eleste 

előtt méhány órával sikerült egy an- 

gol hajóra menekülni, rettenetes dol- 

gokat beszél. A városban nem volt 

viz és nem volt villanyvilágitás. 

Az utcákon rablóbandákk ga- 

rázdálkodtak, amelyek nem- 

csak az üzleteket fosztogat- 

ták, hanem behatoltak a ma- 

gánlakásokba is és ott rabol- 

tak. Ezek a rablók meggyil- 

kolták azokat, akik ellenkezni 
mertek. 

Mikor aztán köztudomásuvá vált, 

hogy a város már nem tarthatja ma- 

gát, ugy a rablóbandák, mint a köz- 

társasági hatóságok vezetői közül so- 

kan a kikötőbe rohantak, ahol elkese- 

tedett harcokat vivtak rozzant halász- 

bárkákért, amelyekkel menekülni 

akartak. A városban lakó polgárok 

már erősen várták Franco csapatait, 

hogy azok végre rendet csináljanak. 

Elkeseredésük pénteken olyan nagy 

volt, hogy nyilt lázadásban törtek 
Ki 

és ezzel Santander elestét két-három 

nappal siettették. : 

hogy a bászk hadsereg maradványai 

Santander és Loreda közti vidékre 

menekültek. 

SilálcicI Í 

A nemzetlek főhadiszállása jelenti, 

részben Gijon kikötőjébe, részben a 

i 

A Gijon kikötőjébe menekült 

harmincezer bászk katona 

azonban nem tarthatja magát 

sokáig és néhány nap mulva 

kénytelen lesz letenni a fegy- 

vert. 

Ezek több száz ágyut és nagymennyi- 

ségü municiót vittek magukkal. A 

nemzetiek remélik, hogy ezt a hadi- 

anyagot mind zsákmányul ejthetik. 

Santanderben azokat a köztársasá- 

gi vezetőket, akiknek nem sikerült el- 

menekülni, letartóztatták. Valameny: 

nyit hadbiróság elé állitják. Bünlaj- 

stromuk összeállitása már folyamat- 

ban van. A nemzetlek parancsnoksá- 

ga intézkedett, hogy a santanderi viz- 

vezeték forrásait, amelyeket a mult 

héten elfoglaltak és elzártak, ismét 

nyissák meg. A városnak most ismét 

van vize. Intézkedtek arra vonatkozó- 

lag is, hogy a villanytelepet megint 

üzmbe helyezzék. 

A nemzetiek arról is gondos- 

kodtak, hogy nagymennyisé- 

gü élelmiszert hozzanak a vá- 

rosba az éhező lakosság szá- 

mára, 

A francia sajtót élénken foglalkoz- 

tatja Santander eleste. A legtöbb lap 

azt irja, hogy most már nem lehet ha: 

logatni Franco tábornok hadviselési 

jogának elismerését. Most már a nem- 

zeti csapatok minden erejüket Madrid 

és Valencia ellen forditják majd. 

Azokat a csapatokat, amelyek 

Santandernél felszabadultak, 

most már mind Madrid ellen 

viszik, ahol ostromló seregük 

százezer főre fog emelkedni. 

ből álló sercs 
ladási Madrid 

lioslalására 

megadta magát az önkéntesek 

kok érdeme. 

Nem valószinü, hogy Madrid ennek a 

hatalmas nyomásnak sokáig tudjon 

főbb ideje érkezett el a Népszövetség 
közbelépésének. A Népszövetségköte- 
lessége megmenteni a spanyol köztár- 

sasági és a spanyol népfront demokrá- 

ciáját. 
Az angol kormány tegnap minisz- 

tertanácsán foglalkozott a spanyolor- 

szági polgárháboruval és elhatározta, 
hogy a Földközi tengerre 

az ott közlekedő angol keres- 

kedelmi hajók védelmére még 

két nagy hadihajót és négy 

torpedórombolót küld. 

Egyben elhatározták, hogy a Noemi 

Julia angol kereskedelmi hajónak 

spanyol nemzeti repülőgépek által 

történt bombázása ügyében demarsot 

intéznek a Franco-kormányhoz. 

A török külügyminiszterium közé 

tette az Armuro spanyol köztársa- 

sági hajónak a Dardanellákban tör- 

ént megtorpedózása ügyében lefoly- 

tatott vizsgálat jegyzőkönyvét. A 

jegyzőkönyv szerint a támadó buvár- 

hajó nemzetisége nem volt megálla- 

pitható. 

Törökország tiltakozik az el 

len, hogy bármely külföldi 

nemzet buvárhajója a Darda- 

nellákban tartózkodjék, mert 

ez a nemzetközi jog megsér- 
tését jelenti. 

Negyvenöt bászk zászlóalj, amely 

összesen harmincezet emberből áll, 

Santander eleste különben nagyrészt 

az olasz önkéntesek és olasz táborn 

A franciaországi Bay nneba 

ttegnap ötszáz spanyol me
ne 

kült érkezett. Valamennyie
n 

ellentállani. A francia baloldali lapok 

ezzej szemben azt irják, hogy a leg 
SsSantanderből jöttlek 



Ango] politikai körök még mia- 
dig a két nap előtti minisztertanács- 
csal foglalkoznak, A londoni lapok 
szerint a kormány minden intézke- 
dést megtett az angol érdekek védel- 

mére a távoli Keleten és helyeslik a 

Sanghai pacifikálását célzó angol- 
amerikai akciót, Az angol iniszter 
tanács különben elhatározta, hogy 

uj jegyzéket intéz Nanking. 

ba és Tokióba, amelyben fi- 

gyelmezteti a két hadakozó 
kormányt, hogy Anglia kitart 

kártéritési igénye mellett. 

A jegyzék az ellen is tiltakozik, hogy 
a japánok angol tulajdonban levő há- 
zakat megsemmisitettek és angol tu- 
lajdont képező tárgyakat elvittek. A 
minisztertanács elhatározta, hogy 
Eden külügyminiszter egyelőre nem 

megy szabadságra, hanem Londonban 
marad és figyeli a távolkeleti esemé- 
nyek kifejlődését, Nagy feltünést 

keltett, hogy 

Chambhoerlain miniszterelnök a 

minisztertanács után sgépko- 

csin Balmoralba hajtatott és 

György királynak jelentést 

tett a minisztertanács lefolyá- 

sáról. 

A lapok azt következtetik, hogy nagy- 
fontosságu határozatokat hozott a 
minisztertanács, ha Chamberlain 

szükségesnek tartotta azonnal jelen 
tést tenni az uralkodónak. 

A japán kormány ujabban elhatá- 

rozta, hogy az egész kinai tengerpar- 

tot zárlat alá veszi és teljesen meg- 
akadályozza a kinai kereskedelmi ten- 
gerészet folytatását. Az első jelentés 
szerint ez a zárlat ezer kilóméternyi 

partsáv mentén történne, de nem vo- 
natkozna a külföldi hajókra, A máso 

dik jelentés értelmében 

a japán kormány utasitást 
adott a zárlatot fentartó ja- 
pán hadihajóknak, hogy tar- 

tóztassák fel a külföldi hajó- 
kat is és vizsgálják meg, 

hogy joggal viselike a kül- 

földi zászlót, azonkivül ko- 

bozzák el mindazon külföldi 
hajók rakományát, amelyek 

hadianyagot szállitanak Ki- 
nának, 

A japánok ezem szándéka hihetetlen 
izgalmat váltott ki nemcsak Angliá- 
ban, de az Egyesült Államokban is. 
Wiashingtonban a nemzetközi jog 
megsértéséről beszélnek, mert Japán- 

nak nincsen joga hadüzenet nélkül a 
Kinába induló küldeményeket fegy- 
vercsempészésnek nyilvánitani. Ha 
japán hadihajó megállitana és átvizs- 
gálna egy amerikai kereskedelmi gő- 
zöst, ezt az Egyesült Államok had- 
üzenetnek volnának kénytelenek te- 

londoni minisztertanács óta az 
-japán viszonyt egy vénes ese- 
még feszültebbé tette. Ugyanis 
repülők gépfegyventüz alá fog 

a Namkiugból Sanghaiba igyekvő 

CGépiegyverrel támadták meg 
a japán repülők az angol követ autóját 
és a kövel sulyosan megsebesült 

letekkel, hogy 

ták, hogy 

hull követ Nankingból Sanghaiba 
igyekezett az angol követség gépko- 
csiján, melyen messze láthatólag az 
angol zászló lobogott. 

Két japán repülőgép mélyen 
leszállott a gépkocsi fölé és 
gépfegyvertüz alá fogta ugy, 
hogy a követ sulyosan meg- 
sebesült, majd bombát dobott 
az autóra, amelyet szerencsé. 

re nem talált. 
A gépkocsin a követen kivül Lovat 
Frasser ezredes, katonai attasé ás 
Knallp pénzügyi tanácsos ültek A 
gépfegyvergolyók mellén sulyosan 
megsebesitették a követet és a tüzelés 
akkor sem szünt meg, amikor a gép 
kocsi megállott. Sir Hughes-t azonnal 

Sanghainál lankadatlan hevesség 
gel folynak a harcok. Sanghai kinai 
lésze csaknem egészen lángokban áll, 
a japánok a kinaiak elkeseredett vé- 
dekezése ellenére is tért nyernek. A 
legnagyobb ütközet Wuszung, Liuho 
és Lotien körül folytak. A kinalak 
nak sikerült a Lotiennél pantraszálli- 
tott japán csapatokat véres ütközet- 
ben kiverni. 

A japánok veszteségei 
nagyok a kinai 
veszteségét 20.000 

becsülik, 
Északkinában a japánok hatalmas 

győzelmet arattak. amennyiben végre 

igen 
csapatok 
halottra 

el tudták foglalni a nankaui szorost 
A kinaiak visszavonulásban vannak, 
miközben a japán repülők 
visszavonulókat. 

üldözik a 
Mindazonáltal a ja 

A külföldiek élete már se 
Newyorkból jelentik. hogy husz 

hatalmas repülőgépet, amelyet erede- 
tileg a spanyol köztársaságiak ren- 
deltek meg, de amelyet a semlegességi 
bizottság határozatai folytán már 
mem adtak át, eladtak Kinának. A 
husz repülőgép már óránkinti két- 
száznyolevan kilóméteres sebsséggel 
Kina felé száll. 
A pekingi japán nagyköv etség kö 

zölte a külföldi diplomáciai képvise- 

Pekingen és Tiencsinen kivül 

a külföldiek már sehol nin- 

csenek biztonságban. Japán 

ezért elhátritja magáról a fe- 

lelősséget. Számos kisebb vá- 

rosban és községben már 

fosztogatják a külföldieket. 

A japán hatóságok - mint megir 
tuk - házkutatást tartottak a sanghai 
szovjet konzulátuson. Megállapitot- 

A japán csapatok főparancsnokát agyonlőttek 

ahol 
álla- 

visszaszállitották Nánkingba, 
vérátömlesztést végeztek rajta, 

pota sulyos. 

Az angol követ elleni merénylet hi- 

re rendkivüli felinduláse váltott ki 
Londonban és az angol közvélemény 

sulyosan felháborodott. Nankingból 
jelentik, hogy Honda japán tenger- 
nagy és Sügiyama ellentengernagy 

megjelentek a nankingi an 
gol főkonzulnál és sajnálatu- 
kat fejezték ki a Sir Hughes 
Knackhull ellen elkövetett 

merénylet miatt. 

Kifejtették, hogy a japánok nem tud- 

tak a követ utazásáról és azt hitték 
hogy kinai vezérkari autóval van dol- 
guk. 

pánok előnyomulása nem megy olyan 

könnyen, mert a hegyekben elsáncolt 
kinai csapatok elkeseredetten véde- 

nek minden pontot. 

Fuji tábornokot a mandzsu- 

riai japán csapatok főpa- 
rancsnokát, egy kinai golyó 
halálosan megsebesítette, mi- 

kor éppen a kinai állásokat 

szemlélte. 

A japán sajtó heves támadásokat 

intéz Anglia ellen, amelyet avval vá- 
dol, hogy be akar avatkozni a távol 

keleti eseményekbe és az Egyesült 

Államokat is bele akarja vonni ebbe 

a kalandba. Ez esetben természetesen 
Oroszország szintén akcióba lépne. A 
japán lapok meglehetősen pesszimisz- 
tikusan látják a diplomáciai helyze- 
tet. 

hol sincsen biztonságban 
tendszeres fényjeleket adtak le a ki- 
nai repülőgépek. A japánok felkér- 
ték a nemzetközi hatóságokat, hogy 

ebben az ügyben a maguk részéről is 
nditsanak vizsgálatot. 
Párisi diplomáciai körökben is mél 

tatlankodva fogadták 4 japán tenge- 

tészeti hatóságoknak azt az elhatáro- 
zását, hogy a kinai partokra kimon- 
dott zárlat során idegen hajókat ellen- 
őrizni akarnak. 

A franciak szerint a japánok- 

nak ehhez nincsen joguk és 

ezt nem is fogják türni. 

Ejfélkor jelentik: A londoni lapok 
a legnagyobb felháborodással irnak a 

nankingi angol követ megtámadásá- 
ról. Londonba érkezett hirek szerint 
a követ állapota sokkal sulyosabb, 
mint eleintén gondolták, 

A gépfegyverek golyói meg- 

sértették a hátgerincet is. 

a konzulátus tornyáról 

san köszönik, férje, illetve édesapja 

részvényilvánitásokat és keszoruad 

ol követet. Sir Hughes Knack 

Köszönenyilvánitás 
Ozv. Balázs Emilné és Balázs György dr. ezuton is hálá- 

Eddig még ugyan nem állott be bénu- 

elhunyta alkalmából tanusitol! 

ományokat. 

lás, azonban csak az első hu 
óra után derül majd ki, hogy 
követ állapota nem életv 

Japán tengerészeti 

hogy az angol zászló, amely 
gépko án volt, nem volt 
ezenkivül pedig az autó 
uton haladt Sanghai felé, 
ra lehetet következtetni, hog, 

kinaj vezénkari tisztek ülnek 

Eltolódott 
z 

a döntés 
a Terminus ügy 

Abban a perben, amelyet a 
igazgatóság inditott a Teri 
szálló és kávéház bérlői ellem 

hogy az épület birtokába ju 
tegnap érdekes fordulat köv 
be. A kettes számu járásbiró 
egy hét előtt tárgyalta az 
napra tüzte ki az itélet kihit 

A járásbiróság azonban ille 
nek mondotta magát és ugy 

hogy a pert átteszi az első s 
rásbirósághoz, mert az olyan 

ban, ahol több járásbiróság 
államot vagy állami intézm 
deklő pereket mindig az el, 
járásbiróságnak kell letárgy 

a döntés. amely ellen különben 
loda és kávéház bérlőinek j 
sa, Tenchea Jon ügyvéd 
zést jelent be, azt eredménye: 
a Terminus szálloda és kávé 
hónapokra mentesül a 

ellen. 

(biciklik) 
Öpel, NSU, Göricke 
olcsó áron és nagyon 
kényelmes részletlizet 

Fényképezőgé 
Agla, Zeiss és V 
tészlettizetések 

Footballla 
legolcsóbban 



István gróf nagy kül- 
cikket irt, melyben többek 

vetkezőket irja: 
ar nemzetnek ninmcs szük- 

atura mankójára, hogy 
vségét megőrizze és tag- 
osztályait és foglalkozási 
az önmegtagadására és ál- 
gre kényszeritse, amely 

zetet életben tartani nem 

) 

ührerekre, hanem a nemze 

t irányitani, minden társa- 
tállyal együttdolgozni, a 
zvéleményt vezetni képes 

és többségi vezérekre van 
égünk abból a célból, hogy 
m felül álló közös nemzeti 

pártok és a társadalmi osztá- 
zmusában el ne merüljön. A 
tehát adva van, amikor az 

ti 

te 

dl 
1d 
ilai 

yelerszági parasztok sztrájk- 

agyobb méreteket ölt és 
arasztlázadással határos. A 
ág mozgalma nagy támoga- 

apott a szocialista párttól, 

mondta a csatlakozást. 

óban és Krakkóban már 
rendelték a szocialisfák 

a sztrájkot. 

1 és kereskedelmi alkalmazot- 

munkások beszüntették a mun- 
ugyanezt tették a közlekedési 

. 2 2 

emberei is. Varsóban és 

an minden munka szünetel. 

zlekedtek sem a villamosok, 

és a fiákerek. A 

ok nemcsak stzrájkoltak, ha- 

ető felvonulást is rendeztek. 

körülbelül huszezer ember 

szt. A tüntetés mindamellett 

és minden zavargás nélkül 
Krakkóban is nyugalom van. 
c kormányzóság területén a 

sztrájkja mát é zendüléssé 

res harcokra került már 

elyen a sor. A harc a 
ősebben a lodzi és a var- 

kerületekben tombol. 
véres összetüzések folynak 
ég és a parasztok között. 

az utcai harcokban tizenhét, 

n négy, Vinmerb községben 

vesztette életét. A lengyel- 

asztforrongás során eddig 

ember vesztette életét. A 
száma több százra rug. 

an tizezer paraszt tüntetett 
. A katonaság szét akarta 

et oszlatni, azok azonban 
tak, mire a katonai pa- 
zet vezényelt. Huszonöt 

gyarországon nincs szükség 

parancsoló Führerre 
elé állittattunk, hogy Európa mai két ] 

nagy irányzata között válasszunk. 
Ha a demokrácia vagy a tekintélyi 

államforma között kell választanunk, 

ugy a kettő közül ama államforma 
mellett kell optálnunk, amely egyfelől 
nemzeti létünket és fejlődésünket le- 

hetővé teszi, másfelől legmkább áll 

összhangban nemzeti tradiciónkkal, 

népünk lelkiségével és amely ezért 

legkevesebb zökkenővel tudja nemze- 

tünk békés előhaladását szolgálni. So- 
kan azt hiszik, hogy miután a nemzet- 

közi politikában a nagyhatalmak kö- 

zül Olaszországra és Németországra 

kell támaszkodnunk, mert az ő érde- 

keik kongruensek a mieinkkel a Du- 

nemedencében és mert ők az uj auto- 

ritásos államformáknak az előharco- 

sal, elkerülhetetlen lesz, hogy előbb- 

utóbb mi is az ő példájukat kövessük 

és belpolitikai berendezkedéseinkben 

is hozzájuk alkalmazkodjunk. 

Ez azonban óriási tévedés. 

Olaszországnak, mind Németország- 

nak, ha azt akarják, hogy a Duname 

dencében enős Meagyarország álljon 

őrt, az a jólfelfogott érdeke, hogy 

Magyarország olyan kormányforma 

mellett keresse a maga boldogulását, 

amely leginkább biztositja nemzeti 

megerősödésünket, zökkenésmentes 

fejlődésünket és összes erőinknek az 

összefogását. Ha pedig erre az eddigi 

alkotmányos intézményeink fentar- 

tása és további kifejlesztése a legal 

kalmasabb, ugy rövidlátás lenne az ő 

részükről, ha azok elhagyására akar- 

rának buzdáitani vagy kényszeriteni, 

amire külöznben eddig soha egyikök 

részéről sem történt kisérlet. 
aaa

 
e 
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A lengyelországi parasztforrongás 

.... e eeee evee 

res zendüléssé fajult már 

a lengyel parasztok sztrájkja 
besült. Meloholikban is összeütköztek 

a parasztok a rendőrökkel és a csend- 

őrökkel. 

Varsó körül a fővárosba ve- 

zető utakon sokezer paraszt 

helyezkedett el. A parasztok 

ólombotokkal fütykösökkel 

és vasvillákkal fegyverezték 

föl magukat és megakadá- 

lyozzák élelmiszereknek Var- 

sóba való bevifelét. 

A hozott élelmiszereket hatalmukba 

keritik és megsemmisitik. Sok szeke- 

ret és autót felgyujtottak. 
e 

A Népszövetségnek külön napt
árbizott- 

sága van, amelynek feladata a jelenl
egi, 

sok tekintetben hibás naptár helyet
t má- 

sikat, jobbat és tökéletesebbet kidolgoz- 

ni. Eddig már sokféle tervy merült fel
, de 

eddig még mindegyükről kiderült, hogy 

sok előnye mellett sok hiánya is van. 

Most a délamerikai Chile állam megbi- 

zottja nyujtott be uj naptárjavaslatot a 

Népszövetség főtitkárságához. A főtit- 

kárság a javaslatot megküldte az
 összes 

tagállamokhoz azzal a megjegyzéssel, 

hogy amennyiben 1938 december elsej
éig 

a tagállamok háromnegyed része a re- 

form elfogadása mellett foglal állást, 

ugy az uj naptárt már 1989 január else- 

jén bevezetik. 

Az uj tervezet szerint az év továbbra 

is tizenkét hónapból és a tizenkét hónar 

háromszázhatvanöt napból áll. Minden 

negyedik esztendő háromszázhatvanhat 

napos lenne, A tervezet szerint minden 

esztendő és minden hónap vasárnappai 

kezdődne. Március 31, május 31 és au- 

gusztus 31 eltünne az uj naptárból, ellen- 

Den megszületne az április 31. Február 

sem maradna csonkán huszonnyolc na- 

posnak, hanem kapna még két napot. Ja- 

leghalt, harminckilenc megse- nuán, április, julius, október és december 

uaptár pelüsmjávat 

togtatkozik a hépszövetség 

A tegnap reggeli varsói lapok nagy 

cikkekben foglalkoznak a zavargások-
 

kal. Kijelentik, hogy ezeknek tulaj- 

donképpen politikai háttere van. Az 

ujságok szerint egyesek éppen most 

idézik fel ezeket a zavargásokat, ami-
 

kor az egész nemzetnek a politikai és 

gazdasági konszolidáláson kellene 

dolgoznia. A lapok végül annak a re 

ményüknek adnmak kifejezést, hogy 

a kormány minden körülmé- 

nyek között biztositani fogja 

a rendet és ha kell rendkivüli 

infézkedéseket léptet életbe. 

harmincegy naposok lennén
ek, sőt szökö- 

évben az lenne a junius is. 

kijelentette hajlandóságát az uj naptál 

bevezetésére. Azt hiszik, hogy 
a Vatikán 

sem fogja azt ellenezni. A naptárrefor 

mátorok azonban megfeledkeznek egy- 

ről. És pedig arról, hogy ha minden ho-
 

nap vasárnappal kezdődik, a harminc cs 

harmincegy napos hónapok nem vég
ződ- 

hetnek szombattal. Ebből az következik, 

hogy minden hónap csonka héttel vég- 

ződnék, Ez aztán még több bonyodalma: 

okozna, mint a jelenlegi érvényben lévő 

naptár. Ennél a retormnál már sokkal 

jobb tervezet volt azé a bánsági Valiug- 

ferencfalvi községbeli tanitóé, aki szin- 

tén vasárnappal akarta a hónapokat 

kezdeni, de az ő hónapjainak csak hu- 

szonnyole napja lett volna. Az eszt
ende- 

ből fenmaradó huszonkilenc nap huszon- 

nyolc napjából meg akarta csinálni a ti- 

zenharmadik hónapot, a huszonkilenced
ik 

hapot pedig junius és julius közé tolta 

volna be névtelen napnak. Szökőévben 

két ilyen névtelen nap lett volna. A V
a- 

liug-ferencfalvi tanitó naptárjavaslata 

Mind 

Svédország és néhány más áll
am már 

azonban a tizenharmadik hónapon bukott 

Részeg matrózok 
garázdálkodása 
egy amerikai hajón 

A President Adams amerikai szál: 

htóhajón a nápolyi kikötőben zavar- 

gás tört ki. A matrózok egy része a 

szárazföldön volt, ahonnan erősen má- 

moros állapotban tért vissza. A részeg 

natrózok kötekedni kezdtek józan 

társaikkal, mire verekedés keletke- 
zett. Az egyik részeg matróz akit a 

hajóőrség be akart keriteni, a tenger- 

be ugrott és kiuszott a partra. Mikor 

azonban a parton az olasz őrség iga- 

zolványait kérte, kijelentette. hogy 

nincsenek iratai, ujra beugrott a ten- 

gerbe és visszauszott a hajóra. Meg- 

érkezésekor ujból megkezdődött a 

verekedés. A józan matrózok végül 

is megfékezték a rakoncátlankodókat 

akiket bezártak. A hajó azután elin- 

dult Genuába, ahol a kapitány egyet- 

lJen matrózt sem fog szárazföldre en- 

gedni. 

.... 

Élet-halálharc 

ügyvéd és kliensközött 
Kaposvarott tegnap Sebesty én Mi- 

hály dr, ügyvéd irodájában izgalmas je- 

lenet játszódott le. Kora reggel beálli- 

tott az ügyvéd egyik kliense és barátja, 

Lengyel Józset földbérlő. Lengyel tel- 

jesen tönkrement és már közel állott ah- 

hoz, hogy a lakásából kilakoltatják. Kér- 

te Sebestyént, hogy legyen segitségére és 

szerezzen számára pénzt. Sebestyén dr. 

azt ajánlotta Lengyelnek, hogy közös ba- 

rátjuktól, Stuibert Jánostól kérjen 

kölcsönt. Lengyel a tárgyalás során egy- 

re izgatottabban viselkedett és az ügy- 

védnek szemrehányásokat tett, amiért bi- 

zonyos pöröktől, amelyek számára nagy 

károsodással jártak, mem tartotta vissza. 

Lengyel egyszerre elkiáltotta magát: 

- Most mindenkivel végzek! 

Revolvert rántott és azt Sebestyén dr. 

fejének irányitotta Az ügyvéd azonban 

félrelökte a revolvert, amely abban a 

pillanatban elsült és a golyó a falba ha- 

folt. Az ügyvéd el akarta venni Lengyel- 

től a fegyvert, aki azt másodszor is rája 
irányozta. A dulakodás zajára a másik 

szobából berohant a takaritónő és 
a seb- 

tüvel nagyott csapott Lengyelre, aki ak 

kor már rávetette magát az ügyvédr 

Lengyel erre kirohant az iro
dából és a 

előszobában főbe lőtte magát. Holtan re- 

gyott össze. Sebestyén dr. a kiállott iz 

galmak következtében sulyos idegsok! 

kapott. 

A mongol hadügyminiszter 

telen halála. Demid marsall, mo 

gol hadügyminiszter Moszkvába 

utzása közben a vonaton Taiga ál 

más közelében hirtelen meghalt. 
roszilov marsall, a vörös hadser 

főparancsnoka, valamint Pote 
kin helyettes külügyi népbiztos, 

meg. Bizonyos, hogy Chile javaslatát 

sem érheti más sors. 

mongol kormánynak részvétü 

jezték ki, 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Remániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
Eyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 
Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
edévre 160, félévre 300, egész évre 

600 lei, 
Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatok- 

nak egy évre 1000 lei. 

Magyareországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4, ne 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

440 pengő,. 
Nyugdijasoknak egy hónapra 3, ne- 
gyedévre 8, félévre 15, egész évre 

30 pengő, 

Telefon: 
252, este 10 óra után 14-14 vagy 9-42 

A Hunyadi-nyomda nyomása. 

Jészekrakás 
Gyorsan pereg a nyár, észre sem vet. 

tük, itt van az ősz. A fecskék már regge- 
lenként gyülekeznek, készülnek a nagy 
utra, régi fészkeiket fölkeresni, fészket 
rakni ujra, A fecskékkel egyidőben elin- 
dul egy régi fészket felkereső és fészke: 
rakó sereg, a diáksereg. Ilyenkor készül 
a diák is vissza az elhagyott fészekbe, az 
elhagyott fészket ujra rakni, meghuzódn: 
az „Alma Mater védőszárnyai alatt. 
Sokan örömmel, sokan kis bánattal szl- 

vükbe, hagyják el a szerető szülei házat, 
de azért mindegyik megérti, komoly do- 
logról van szó komolyabb cél érdekéért 
kell elhagyni a szülei házat. Hiszen ott 
a meleg fészekhe az „Alma Mater" sze- 
rető karjai közt lesz helőle férfi, a jövo 
oszlopa. 
Örömmel menjetek fiuk, ti, akik tehe- 

titek, oh, mert hányan mennének, hányan 
epednek az iskola után, de nekük nem er- 
gedi meg a sors. Ügy vegyétek, hogy ti 
választottak vagytok, a sors választott- 
iai, veletek céljai vannak. Ti lesztek 
majd arra hivatva, hogy a jövő nemze- 
dék irányitói legyetek, vezetői és párt- 
fogói. Rátok vár az egyház, iskola, a falu, 
a szenvedő nép, tinektek kell őket fel- 
emelni, egy jobb életre, vagy velük 
együtt küzdeni egy jobb jövőért. Ti vagy- 
tok a jövő oszlopai! 
Menjetek örömmel, mert tehetitek, mert 
a sors megengedi menjetek mig mehettek, 
mig gondtalan ifju éltetek van, mig 
„Alma Mater" kötelékébe tartozhattok, 
Ne gondoljátok, hogy az arany szabad- 
ság éppen olyan édes, mint azt mi diákok 
álmodtuk, hamar elfogy az édessége, ha- 
mar keserü lesz Higyétek el nekem, mert 
én mondom nektek, ujdonsült véndiák, 
aki az arany szabadságot élvezem - oh, 
hogy vissza mennék még egyszer veletek. 
A beharangozás hangjait hallom én is, 

néha diáknak érzem magam, készülök 
vissza, de nem lehet, csak mint a rabgó- 
lya nézem az elvonuló diáksereget és 
visszagondolok a régi jó időre, mikor 
még én is köztetek lehetem. Menjetek 
örömmel az „Alma Mater" hivogató sza- 
vára, éltetek legboldogabb szaka a diák- 
élet diák emlékeid felejthetetlenex 
esznek életedben - ez az emlék beszél az 
én lelkemben is, ez az emlék zsongja 
most tele az én szivemet is. 
Itt van az ősz, be kellene vonulnom, de 
miért nem vonulok? Nekem ott már 
nincs helyem - én vén diák vagyok, az 
arany szabadság fia. Szárnyaim nincse- 

szegve, nem, szárnyaimra csak most 
sátott az iskola, oh, hogy megpihennéek 
egyszer az ősi fészek oldalán De az 
harcra hiv, kemény harcra, az élet 

ehéz harcára. 
Menjetek hát ti örömmel, mig mehet- 

avitgassátok az ősi fészket, szeres- 
az ősi fészket, mig szerethetitek s 
egtelepedhettek krajain. 

Aknai Miklós 

! 

külügyminiszter pohárköszöntőt mon- 

zenetanár szeptember 1-én megkezdi ze- 

eeovzronye eneceaeseeneomr 

fesz a nolitika nagy Őktáler hónanja 

A parlament már nem űl össze 
rendkiívüli 

Sinaiaban néhány nap mulva meg- 
kezdődnek a kisántánt konferencia 
ülései. Ez a fontos esemény nemcsak 
a kormány tagjait érdekli, hanem az 
ellenzéki pártok vezetőit is, akik kö- 
zül számosan Sinaiaban utaznak A 
különböző pártok vezető politikusai 
már vasárnap Sinaiaban lesznek és 
politikai körökben bizonyosra veszik, 
hogy ugy Krofta csehszlovák, mint 
Sztojadinovics jugoszláv kül- 
ügyminiszter tanácskozásokat folytat- 
nak majd a romániai politikusokkal. 
Szeptember második felében megélén 
kül már a politikai élet, mert a pár- 
tok megkezdik előkészületeiket az ál- 
talános választásokra. Benvatottak 
ugy tudják, hogy a parlament man- 
dátuma lejártáig már nem ül össze és 
a kormány összetételében sem törté. 
nik változás. A kormány tagjai kü- 
.. * 

ülésszakra 
lönben azon munkálkodnak, hogy ösz- 
szeállitsák a négy éves kormányzás 
ménlegét, amelyről vagy Tatares- 
eu miniszterelnök számol majd be 

expozó keretében, vagy pedig nyomta- 
tásban adják ki. A miniszterelnök la- 
kásában tegnap a kormány tagjai ér- 

tekezletet tartottak, amelyen Tata- 
rescu meghallgatta munkatársai elő- 
terjesztéseit, Valószinünek tartják, 
hogy az értekezleten a négy éves kor- 
mányzás mérlegének összeállitása is 
szóba került, Ezt a mérleget szeptem- 
ber második felében kivánják nyilvá- 
nosságra hozni. Ilyen körülmények 
közölt valószinünek tartják, hogy ok- 
tóberig nem történik nagyobb válto 
zás a belpolitikában, de az októher 
hónap tisztázhat bizonyos belpolitikai 
kérdéseket, 

eeee... 

- Külügyminiszterek a béke érde- 
kében. Beck lengyel külügyminisz- 
ter a Varsóban tartózkodó Sandler 
svéd külügyminiszter tiszteletére ban- 
kettet adott. Ennek során mindkét 

lott. Hangoztatták, hogy mindkét o1- 
szág hajlandó együtt dolgozni a béke 
biztositása és fentartása érdekében. 
= Családi öröm Csillag-Blankéknál. 

Csillag Endre Maárton, magyarországi 
tekintélyes földbirtokos házaának családi 
öröme van. Felesége, született Licht 
seheindl Erzsébet, egészséges fiugyer 
meknek adott életet. aki a keresztségben 
Géza, Márton, Béla nevet kapja. A ke- 
resztanyai tisztet Pogány Lászlóné, 
született Lichtseheindl Anci tölti be. 
Csillag Endre Mártonnak a timisoara-te- 
mesvári előkelő társaságokban sok ba- 
rátja van, akik őszinte szeretettel osztoz- 
nak Csillagék családi örömében, 

" Freund Leó zongoramüvész és oki. 

neoktatását. 
rin ő. 

- Eredményes razzia, Brailában a 
rendőrség ugy a város területén, mint 
pedig a kikötőben nagy razziát tar- 
tott, amely alkalommal száznyolcvan 
egyént vezettek elő. Ezek között szá- 
mos csavargó és visszaeső bünös van. 
Ötven olyan egyént is előállitottak, 
akiknek katonai okmányai nincsenek 
rendben. 
- Elhunyt magánzó. G emg Péter 

magánzó hetvennégy éves korálban 
meghalt, Gyászolják özvegye, szüle- 
tett Siebold Anna, Geng Péter, a 
brüsszeli magyar konzulátus főtiszt- 
viselője és Geng János nyugalmazott 
postafőtisze és nagyszámu rokonság. 
Temetése ma délután öt órakor megy 
végbe a második kerületi Telegrafu- 
lui-utca 42. szám alatti gyászházból. A 
Magyar Dalárda vezetősége felkéri a 
müködő dalosokat, hogy a temetés al- 
kalmából gyülekezzenek a második 
kerületi kápolna előtt hogy az el- 

Jelentkezések I, Str. Tn- 

hunytat utolsó utjára kisérjék és sirja 
előtt énekeljenek. 

ea vegeveeeeeeeé 

Magyarpárti gyülés A Magyar Párt 

Blaskovles-telepi tagozata vasárnap, au- 
gusztus 29-én délután négy órakor tartja 
évi rendes közgyüléset a Geml-utca 2 

szám alatt levő Szlávik-féle vendéglőben. 

- Volt francia miniszter látoga- 

tása. Louis Marin volt francia mi- 
niszter, aki jelenleg Romániában tar- 
tózkodik, tegnap Veleni de Mbnte 
községben meglátogatta Jorga Ni- 
colae volt miniszterelnököt, akivel 
hosszabb beszélgetést folytatott, 

- A ijó barátjának is irt zsaroló leve- 
let. Megirtuk, hogy a rendőrség elfogta 
Kovács János frateliai kőmüvest, aki 
zsaroló levelet irt Hansel N. magán- 
tisztviselő feleségének, amelyben negy- 
venezer leit követelt. A nyomozás során 
kiderült, hogy ilyen fenyegető levelet 

kapott Láng János frateliai lakos is 

akitől a levél irója harmincezer leit kö- 
vetelt, Megállapitást nyert, hogy ezt 

levelet is Kovács János irta, aki jó ba- 
rátja Lang Jánosnak. Kovács Jánost át- 
adták az ügyészségnek, 

- Sikkasztás mintt elitélt adóvég- 
rehajtó. Stoicescu Constantin Pe- 
sac-Pészak községbeli adóvégrehajtót 
sikkasztás miatt vonta felelősség- 
re a helybeli törvényszék szüneti ta- 
nácsa. Stoicescu ellen az volt a vád, 
hogy hamis nyugták segitségével hat- 
vannégyezer leijel kárositotta meg az 
államot. A törvényszéki tárgyaláson 
Stoicescu beismerte bünét. A biróság 
két évi fogházbüntetésre itélte. 

" A Timisoara-Temesvár IV. kerület! 
római katolikus elemi fiuiskolánál az 
1937-38, tanévi beiratások szeptember 
hó 1-től 10-ig bezárólag, hétköznapokon 
délelőtt 8-12 óráig és délután 4-6 óráig, 
vasárnap pedig 9-12 óráig az uj iskola 
épületben eszközöltetnek Az első osztály- 
ba kerülő tanulók felvételénél szükséges 
okmányok: 1. keresztlevél, 2 születési 
anyakönyvi kivonat, 3. himlő elleni oltá- 

si bizonylat Az iskolaigazgatóság közl! 
továbbá az érdekelt szülőkkel, hogy az uj 
tanévben a magyar tagozatnál az ötödik 

osztály mellett megnyilik a hatodik osz- 
tály is, 

ket, aktatáskákat, 

skataköuyveket és tanszereket 
a tanintézetek igazgatóságának előirása szerint, körző 

lűzeteket, töltétollakat legelőnyö- 
sebben dus választékban vásárolhat 

könyvkereskedésben 

sok ajánlják. 

Ilyen nagyot sem ug 
ber, mint Kajtanov 
aki tizezer méter mag. 
vetette magát a gépből 
csésen földet érve me 
repülőugrás rekordját. 
ber, amint a magassá, 
háromszáz métert mu 
adott a repülőgép 

majd fejjel lefelé bukoti 
mélységbe. Csakhama: 
eitőernyő és megkezd. 

szonhét percig tartó utazás 
felé. Kajtanovot hányási h 
ta el, feje forgott, szivese 
volna fejéről A maszkot, 
szélyes volt. Végül még 
földet ért a merész lég 
legközelebb már tizenké 
magasságból akarja m 
kisérletét. 

-Nősül a fizennyolc éves , 
mi király. Kairól jelentés s 
ruk egyiptomi király azza] 
foglalkozik, hogy 1938 febru. 
megnősül, A fiatal király ak 
he tizennyolcadik évét. 
király mennyasszonya a tizen 
tendős Sasi Zülfikár, 
Sahi basa volt miniszterelnő 
kája. 

- Leleplezett tolvajhanda. Azul a i 
időben a teregovai csenndőrségh 
feljelentés érkezett, hogy a kör 

falvakban lopkodják a szarvasmi 

A tolvajok sok ökröt és tehenet 
tak el. A csendőrségnek most 
Anderca Constantin, Oprea Tosif 
lescu Iosif, Berzescu Maria és F, 
személyében a tolvajokat elfogn 
pott állatokat a hegyek között 
ték, mig egy társuk áthajtotta a: 
ókirályságba, ahol hamis marh 
segitségével az állatokat eladta, 

- Megszöktek az elmegyő 
zetből. Redl Ferenc negy a 
éves aninai munkás és Popa 
negyven éves földmüves, akike 
gojlugosi kórház elmebetez 
lyán ápolnak, egy őrizetlen 
ban megszöktek a kórházból, 
viselkedésük azonban feltánt 
kelőknek és mindakettőt elfogil 
mentők visszavitték őket a kóli 

A mai izgalmas élet küzde 
kifáradt egyének, akik csaknem 
nélkül idült székrekedésben és en 
vetkeztében mindenféle emésztési 
ségben szenvednek, igyanak 
ként éhgyomorra egy-egy pohár 
szetes „Ferenc József" keserüvi 
ez az ideális hashajtó összes j 
lajdonságait egyesiti magában. 

- Rohamot kapott a mentőa 
Tibrea Trifon, harminchár 
Oravíta-oravicai fiatalembert 1 
ták a Lugoj-lugosi elmegyó 
be. Kényszerzubbonyban s 
a vonatra és ezért a Lug 
mentőautó csak egy mentőv 
a pályaudvarra, hogy a fia 
a kórházba szállitsa. Utközb 
teg ujabb rohamot kapott és 
betörte a mentőautó ablakait. 
höngő embert a kórházban 
tották. 

* A Pellegrini vivóteroem aug 
án nyilik és szeptember 1-én 
tanfolyamok. Timisoara-Temes 
kedveltebb őszi és téli sport 
folyamok gyermekek, hölgye 
nak, A legaálkalmasabb rt 
szel és télen is megtartja nyá: 
ciónkat, Csak egyéni tani 

dernebb pedagógia elvei s 
lődni és beiratkozni naponta 
emlitett dátumtól kezdve a 
Nyitva 3-tól 918g. Cetate, P 
(llepes Voda) 3. 
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Neuberger, 

ocszága 
2 éves londoni uri- 

jóétvággyal egyedül 

születésnapi tortáját. 
gg, 93 éves bournemouthi 
ost ünnepelte szolgálatá- 
res jubileumát. Martha 

most is tanit. 

zeti tanitók kinevezési 
ékmentesek, A közokta- 

szl r körrendeletet adott 

értelmében a felekezeti 
vezési okmányai mente- 
százalékos bélyegilleték 

mnek a írancia vendégek 
Megirtuk már, hogy vá- 
ancia vendégek érkeznek. 

tagból álló kiránduló 

na, péntken 
érkezik meg Timisoara- 
A vendégeket a város a 

gáok képviselőivel együt 
a A francia kirándulók 
a Capitol-mozit, az épülő 
székesegyházat, a szinhá- 
mot, a villanytelepet és a 

Este a város vacsorát 
kre. A francia társaság 
el hét órakor hagyja el 
hogy Jimbolia:Zlombo 

ül hazatérjen. 

t lugosi férfiu halála. Lu- 

hatvanhárom éves korában 

llner Mihály, a város leg- 
mbereinek egyike. Négy 

Bécsben az 
goj-Lugosra került és 

korát élő Németh és Klein 
gyzőije volt. Közismert csa- 

azott és a Willner-családon 

Steiner (Belgrád) 

gyászoliák. Willner Mihály 
ozott irodalommal és több 
az irodalombarátok elis 

gszereztee Willner Mihály 
mert, hogy már több évtizea 

vasutra, ha nyaralni menl. 

év- 

egyetemre 
az 

mnkivül már több mint egy 

ment át a Temes felett ép!- 
emetése tegnap délután volt 

adalmának őszinte részvéle 

dják magukat a lázadó indu- 

i Vazirisztán tartomány- 
ás véget ért. A lázadók 

adják meg magukat és 
fegyvert. A kormány meg- 

gazdasági helyzetükön, 

omorusága miatt tört ki 

egiteni fog. 

te gyermekeit - csupa 

Bécsben Wippinger 
anitó özvegye, beretvával 

meg három gyermekét, Ket 

gta a torkát, a harmadik 
isebb sebesüléssel elmene- 
pingerné, akit letartóztat- 
Ilotta, hogy tettét gyerme- 

eretetből követte el. Azt 

tépolyodott. 

ortkülönvonat Budapestre 
ás a l 

Timisoaráról szept. 10-én reggel 830 

délután 

eeee 

Turcu Ioan 

- A nagy vezérkar főnöke vissza- 

érkezett a fővárosba. A fővárosból je- 

lentik, hogy Sichitiu tábormok, a 

nagy vezérkar főnöke, aki résztvett a 

török hadsereg hadgyakorlatain és 
akit Attatürk Kemal pasa, a török 

köztársaság elnöke kihallgatáson fo- 

gadott, tegnap visszaérkezett Bucu- 

restibe; 
- A hbonyhádi kerület német je- 

löltje. A Pekár Gyula halálával meg- 

üresedett bonyhádi kerületben német 
nemzeti kisebbségi progarmmal Mühl 
Károly dr. lép fel. Eredetileg Basch 
Nerenc dr. akart fellépni, azonban je- 

lölése ez alkalommal lehetetlen. 
Bascht = mint ismerets - politikai 

okokból fogházra itéllék és bár ke- 

gyelmet kapott, de politikai jogait 

négy évne felfüggesztették, Az egy- 

séges párt nem állit jelöltet. A füg- 
getlen kisgazdapárt a héten nevezi 
meg jelöltjét. 

Nem táncolok többet / 
Rosszullét - tej-és háttfájások 

tönkreteszik legszebb perceit! 
Ha mos! bevenne egy pyramidon- 
tablettát,visszanyernéjóhangoulatát. 

Ffigyeljen e .Beayere keresztre, 

amely megvédi az utánzatoktól! 

Legujabb sport 

Három világbajnokságot szereztek 
tegnap a magyar uszók 

A párisi főiskolai világbajnokság ke- 

retében tegnap uszóversenyeket henyo. 

litottak le, amelyeken a magyar uszók is- 

mét kitünően szerepeltek. A 400 m. gyors- 

uszás világbainoka Gró! Ödön magyar 

versenyző lett 5 p. 07.4 mp, idővel. Ebben 

a számban a magyar Kuhinka a harma- 

dik, a maágyar Pleplár pedig a negyedik 

lett. A 100 m. hátuszás győztese a ma 

gyar Lengyel Árpád 1 p. II.6 mp. ered- 

ménnyel A második az angol Taylo 

lett, Igen érdekes verseny volt a 4X200 

méteres gyorsuszó staféta, amelyben Ma- 

gyarország, Eranciaország, Németország, 

Anglia és Ausztria staléta csapatai in- 

dultak. A magyar csapat Dienes, Csik, 

Lengyel, Gróf összeállitásban világba)- 

nok lett 9 p, 38.4 mp. idővel. Második 

Hranciaország csapata, amelynek ereu- 

ménye 9 p, 48.6 mp. volt, mig harmadik- 

nak Németország csapata ért célba, 

e............ 
eeee eee 

- A magyarországi filmgyártás. 

B udapesten kétésfél millió pengő tő 

kével társaság alakult nyersfilmek 

gyártására. A szükséges épitkezése 

ket már a közel jövőben megkezdik. 

= Meghalt a romlott sonkától. Lon 

don St. Pancras nevü városrészének 

egyik házában több ember mérgezés- 

ben sulyosan megbetegedett. Ezek 

közül egy meghalt. Megáll apitották, 

hogy a tömeges mérgezés romlott son- 

ka élvezetétől származik. 

emsz 

= Ha le akar fogyni, igyék reggel, dél- 

ben és este egy-egy harmad pohár ter- 

mészetes „Ferenc Józsel" keserüvizet, 

mindig ket órával az étkezés után, Az 

orvosok ajánlják. 

üÖsszeütközött két repülőgép. 

Finnországban a Ladoga-tó felett két 

gyakorlatozó katonai repülőgép ösz- 

szeütközött és lezuhant. Négy tagu 

személyzetük életét vesztette. 

-A letartóztatott vasutasok ügye. 

A legfelső katonai biróságnak most 

kellett volna letárgyalni azt a feleb- 

bezést, amelyet Georceni Romulus 

és Carcali C. ügyvédek, valamint 

a vasutasok szövetségének vezetői, 

Sandor Ovidiu, Olaru 

Gh. és Tarnesca A. nyujtottak be a 

letartóztatásukat jóváhagyó katonai 

törvényszéki döntés ellen. A legfelső 

katonai biróság azonban a tárgyalást 

formahibák miatt elnapolta. 

eeevee 

ekor. Viaszaindulás Budapestről szept. 15-én éjfélk 

e.............................. 

A csehszlovák államfő visszatért 

Prágába. Benes csehszlovák köztát- 

sasági elnök morvaországi utja véget 

ért. Az elnök tegnap este visszaérke- 

zett Prágába. 

Z A vonat elé vetette magát. Ro- 

ata lon, harmincegy éves Comammnic 

községbeli férfi, aki elmebeteg volt, 

Orsova és Toplet között a Bucuresti 

felé haladó vonat elé ugrott, amely 

halálra gázolta. 

Időjárás. Tegnap reggel eső esett, de 

azután kiderült és a nap folyamán boru 

lás váltakozott napsütéssel. A hőmérsék- 

let az előző napival szemben emelkedett. 

Délelőtt tiz órakor huszonkét, délután 

négy órakor huszonöt fok meleg volt. 

Várható időjárás mára: gyenge észak! 
szél, változó felhőzet, a hőmérséklet lé- 

nyegesen nem emelkedik, helyenkint eső, 

vagy zivatar 

- Halálra akarták éheztetni az 

örökség miatt, Debrecenben a rendőr- 
ség a Mák-utca egyik házában név- 
telen levél alapján házkutatást tar- 
tott. A kamrában eszméletlen állapot- 
ban találtak egy nyoleovankilenc éves 
öreg asszonyt, a ház tulajdonosnőjél. 

A szerencsétlen asszony csupa csont 

és bőr volt. Az orvosi vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy az asszony az éh- 
halál előtt áll. A névtelen levél sze- 
rint az idős asszonyt a rokonai zárták 
a kamrába, hogy igy vagyonának bir- 

tokába jus ssanal, A vizsgálat meg- 

indult. 

A 

Five oclock katasztróla 

B. N, Birley liverpooli magánre- 

pülógéptulajdonos hazafelé igyeke- 

zett gépén A repülőtér felett azon- 

ban olyan köd volt, hogy Birle 

kétségbeesetten keringett Liverpool! 

felett és nem találta a repülőteret. 

Végül olyan alacsonyra ereszke- 

dett, hogy gépe beleütközött egy 

dombba eés lezuhant. A szerencsét- 

lenséget két fiatal lány látta, akik 
odarohantak, hogy segitsenek a 

szerencsétlenül járt pilótán. Birley 

azonban teljesen eértetlenül szállt 

ki a gépből, bemutatkozott a fiatal 

hölgyeknek, akik - tekintve, hogy 

éppen öt óra volt - meghivták 

teára, 

A magyar állam megvette Alb- 
recht főherceg egyik birtokát. Buda- 

pesti jelentés szerint a magyat állam 

négyezerháromszáz hold földet vásá- 

rolt Albrecht főherceg birtokából. 

Ezt a földet telepitési célokra hasz- 
nálják fel. Tizenöt holdas kisbirtoko- 

kat hasitanak ki belőle sokgyermekes 

családok részére. 

- Hitler könyve miatt. A stájeror- 

szág könyvkereskedők egyesülete 

tiltakozik az ellen, hogy Grácban 

megtámadtak több könyvikereskedést, 

amelynek kirakatában Hitlernek 

Mein Kampf cimü könyve volt. Is- 

meretlen tettesek ellen bünvádi felje- 

lentést tesznek. 

Vérbefult a bucsu. A Severin-szö- 

rénymegyei Saceni községben a templo- 

mi bucsu alkalmával táncmulatság volt. 

A mulatságon a legények összevereked- 

tek. Nevrincanu Ilie késével megszurta 

Jorgovan Virgil botinesti legényt, mire 

aánmnak bátyja szintén késsel rátámadt 

Nevrinceanu Iliere, akit életveszélyesen 

megsebesitett Nevrinceanut kórházba 

szállitották, mig Jorgovan Gheorghe 

megszökött a községből. 

- Roosevelt nem adja fel a hareot. 

Washingtoni jelentés szerint Roose 

velt elnök elhatározta. hogy tovább 

folytatja a küzdelmet a legfelső biró: 

ság ellen, amely utjában áll reform: 

terveinek. Legközelebb uj javaslatot 

terjeszt a parlament elé a legfelső 
bi 

róság szabályzatának megváltoztatá 

sára vonatkozólag. 

E .. 

gzsd azonoss i 
n lai t 

szóló tribünjegy benloglaltatik. Gy sztére 
varról a sgállodába 

utazási irodá 
Timisoara I 

éves korig 9 
elyben a Venus-Hungária-mérkőzésre 

A 
kiszállítás a éte és vissza, 

napra, A szobák, kiszol gálás, beszáltitás a pályauc vételi dij 1440 lei, 
LITS cook zio-Ferenevátos mérkőzésre 2470 le. 

vevők száma korlátozott. Ajánlatos minél előbb jelentkezn
i a WAGON 

levar Regele F erdinan 



A világháboru vérgiyeteye- idejé- 
ben nagy szenzáció volt az a hitr, 
amely beszámolt róla, hogy Berlin- 
ben J 0 a chi m porosz herceg, II. Vil- 
mos legfiatalabb fia, öngyikosságot 
követett el. Az öngyilkosság oka tel- 
jesen ismeretlen volt. 

A nagy titokra most, husz év után, 
derit világosságot egy könyv, ame- 
lyet Robert Buchard it és jelen- 
tetett megiPárisban. Robert Buchard a 
francia kémszolgálat kötelékébe tar- 
tozott a háboru alatt. Munkáját C. 25. 
néven végezte. Buchard könyvében 
részletesen irja meg Joachim herceg 
öngyikosságának okát. 

Buchard azt a megbizást kapta, 
menjen Spanyolországba és ott für- 
késsze ki a francia határ közelében 
müködő német kémszervezetet. Bu- 
chard Spanyolországban Miguella 
néven szerepelt és megismerkedett 

Schultz nmémet tábornokkal, aki a 

Spanyolországban dolgozó német 
kémhálózat vezetője volt. Schultz rá- 
beszélte, hogy lépjen be a német kém- 
szervezetbe, amit Buchard meg is 
tett. Visszautazott Párisba és ott is 

Fantasztikus kémhistória a világhaboruból 

Vilusos mémet excsászár 
hacimadik fiáuak titokzatos öngyilkossága 

köttetéséről természetesen jelentést 
tett a francia kémszolgálat vezetősé- 
gének, amelynek tudtával anyagot 
szállitott Schultznak. Amikor ismét 
átment ehhez Spanyolországba, az 
nagy izgalommal fogadta és arra kér- 
te, hogy egy Zimmermann Ottó 
nevü német fiatalembert, akit a fran- 
ciák kémkedés miatt fogtak el, szaba- 
ditson ki a börtönből. Schultz tábor- 
nok biztositotta Buchard-Miguellat, 
hogy Zimmermann Ottó kiszabaditá- 
sáért olyan árat kérhet, amiyet akar. 
Buchard vállalkozott erre a fel- 

adatra. A francia kémszolgálat 
ugyanis már tudta, hogy Zimmer- 
mann Ottó senki más, mint Joachim 
herceg, akit a franciák kémkedés 
miatt fogtak el. Buchard rávette a 
francia vezérkart, hogy egyezzék be- 
le a herceg szabadonbocsátásába és 
elmondta ezzel kapcsolatosan további 
terveit. Ugyanis abban az időben a 
franciáknak a hadiszerencse nem ked- 
vezett, amit annak tudtak be, hogy 
Németországban a francia kémkedés 
csődöt mondott. 

És egy szép napon megnyilt Zim- 

azonban - aki senki más mem votl, 
mint Buchard - sürgette, hogy a 
táskájál ban hozott köpenyt vegye ma- 
gára és siessen, mert a fogház előtt 
autó vár. Nem kell semmitől sem 
tartani, mert mindent elintézett, Ma- 
gáról azt mondotta, hogy Francia- 
országban élő mémet. A szökés - 
mivel a francia katonai hatóságok 
szemet hunytak - kitünően sikerült. 
Joachim herceg pedig magával vitte 
megmentőjét Németországba és ál- 
landóan a környezetében tartotta. 
Annyira bizalmába fogadta, hogy az 
még a titkos tanácskozásokon i is részt- 
vett. A francia kémszervezet pedig 
ettől kezdve ismét jól müködött Né- 
metországban. 

Joachim herceg megmentője egy 
napon eltünt. Másnap egy német tá- 
bornok közölte a herceggel, hogy 
megmemntője voltaképpen francia kém 
volt, akinek éppen leleplezése előtt 
sikerült megszöknie. Joachim herce- 
get nagyon bántotta, hogy igy aka- 
ratlanul ő mozditotta elő a francia 
kém müködését és még aznap éj- 
szaka agyonlőtte magát és meghalt. 

Tivoli-mozi. 
kivül). 

Egyenruhaszövel 
Internátusi felsze 

MOZIK MUSORA 
Péntek, augusztus 2 

Apolló-mozi: A halál bosszti 
Capitol-mozi: Szerelem a hó 

Salem leánya 

Miguella néven szerepelt most már és 
pedig azért, hogy a német kémeket, 

akik bizonyára ellenőrizték, kijátsza. 
A német kémszervezettel való össze- 
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Gábor ott áll a hajó orrán, meregeti szemeit elő- 
te és néha kinyujtott kezét sem látja. Félerővel megy 
a STELLA, rekedtes kürtje fel- felbődül, ringatja a sirá- 
lyokat, ringatja az emberek szivét és belehasit ugy a 
fülükbe, az agyukba, hogy az szinte kinszenvedés. 

Közben elmult a Szilveszter este is, afféle tenge- 
rész Szilveszter, a legénység fele szolgálatban, azok 
csak percekre tudtak felszaladni, hogy valami jobb- 
fajta borral, vagy pohárnyi pezsgővel epej az 
ujesztendőt és bucsuzzanak a régitől. 

Egy napon jött a parancs, mely Délamerikába di- 
rigálta őket. Szinte megörültek valamennyien, hogy 
darab időre kizökkenek az európai utak egyhangusá- 
gából. 

Gábor most már csöppet sem örült annak, hogy 
előléptették kormányosnak. Mikor már vagy két hete 
ment velük a hajó, tükörsima tengeren, mintha ola- 
jozták volna előttük a vizet, rettenetesen unta már a 

négy órás álldogálásokat a kormánynál. 

Huszasával számolgatták már a napokat. Mind 
több és több ruha került le róluk, a végén már csak 

uszónadrágokban szaladgáltak és a merészebbje, aki 
papucs nélkül csatangolt a fedélzeten, bizony fel- 
felkapta a lábát a forró vasról. 

Az egyenlitőn nagy cécóval kereszteltek meg az 

ujdonsülteket, akik még nem jártak errefele. Gábor 

is itt esett át a második keresztségen. 

A brazil partok napsütésben usztak, lejjebb a Rio 

de la Plata torkolatánál mérhetetlen sárga iszapten- 
gerbe ütközött a STELLA fényesre mosdatott oldala. 

Buenos Ayresban alig időztek néhány óra hosszat, 
csak ameddig felszedték a folyami révkalauzt, aztán 
vánszorogtak felfelé a Rio Parannán és harmadnap 
hajnalban zuhant csak le a ergeny Rosario kikötő- 
jében. 

mermann Ottó cellája 

francia tiszt lépett be ezzel: 

- Fenség, m 

és azon egy 

olvasmányként mondja 
megjöttem! 

nagyot nézett. A tiszt 

Valami sztrájkfélének csöppenhettek a kellős kö- 
zepébe, mert hetek teltek el anélkül, hogy belekezd- 
tek volna a rakodásba. Unalmas hetek, mégis örültek 
neki, hogy oly sokáig maradtak ott állva, legalább 
mindenki kényekedve szerint kialhatta magát. 

Olyan sztrájk még nem volt, amelyiknek nem sza- 
kadt volna vége. A lenn ácsorgás negyedik hetében 
a sztrájk véget ért, aztán döntötték beléjük Argen- 
tina aranyló gabonáját. Mikor csordultig megtelt a 
hajó, utra készen állottak, olyan élő állat karaván vo- 
nult fel a hajóra, amilyet Gábor még egyik hajón sem 
látott eddig. Szinte ajándékba kapták a sok két és 
négylábu husnemüt. Volt ott csirke, liba, birka, disz- 
nó és borju annyi, hogy a hátsó fedélzet felét el kel- 
lett rekeszteni nekik. 

Mindenki jókedvü volt, bizakodó volt a hangulat, 
szép volt az idő, oly szép, mintha kéjutazáson levő 
utasoknak rendelte volna meg valamelyik internacio- 
nális utazási iroda. Bizony Cook-mester aligha talál- 
hatott volna szebb időt és Baedeckerben is hiába 
lepozgattak volna, ennél szebb időt papiron sem 
igen lehet találni. Szinte észrevétlenül csusztak át az 
egyenlitőn és mikor St.-Vincent szigetéhez értek, kez- 
dett már sok lenni a jóból. 

Amikor juniuspan megint ott uszkált a STELLA az 
angol csatornában, napok mulva pedig befordult 
Schelde torkolatába, megkönnyebbedve lélekzettek 
fel valamennyien - végre megint rendes európai ki- 
kötőben vannak! 

A jó öreg Antwerpen éppen olyan volt, mint hó- 
napokkal és évekkel ezelőtt. A tenyeres-talpas, pufók 
képü szőke belgák épp annyi sört vedeltek, mint 
régen, asszonyaik és lányaik épp oly kövérkések, 
nagycsipőjüek és rengő keblüek voltak, mint aho- 
gyan azt már oly sokszor elnézegette Gábor. 

Gábor a Hotel Max alacsony füstös kis éttermé- 
ben evett. Talán egyik legjobb zsidó étterme volt a 
városnak, sehol olyan puha omlós libasültek és májak, 
sehol olyan finom tészták, mint ott. Al Rue de la Sta- 
tion egyik kiskorcsmájában meglátogatta Wilhelmint- 

védőszárnyai alatt syeketette magát a démenek 
mestereégében. 

Robert Buchard könyve izgalmas 

ténetet, amelyet eddig homály fedett. 

jét azt a szőke, babaarcu belga kislányt, aki anyja 

irdessen 

a Deli mri i 
el ezt a tör- 

A lány nagyot ugrott még sikoltott is 
amikor meglátta a belépő Gábort. Hénapo 
tán évekkel ezelőtt, volt először itt, akkor 
lyök volt Wilhelmintje, tán tizennégy éves, i 
tetszettek egymásnak, a fiu mindenféle üri 
elhivogatta a korcsmából, el-eltünedeztek 
lyosókon, lépcsőfeljárók alatt... Percek 
kor ismét ott álltak a villanyok fenyében, W 
arcáról eltünt puder és az ajkain elmázol 
szélt helyettük, viharos csókcsatákról. 

A mami jóságosra torzitva gömbölyi 
néző vigyorgással nézte őket. Alig volt 
a Café International kis szobájában, leült 
rokba, a lány sört hozott, magának is és itt 

tek, gondtalanul, mintha csak az órának, 
élnének. 

Gábor nem tudta hányadán áll ezzel 
Wilhelmintje nem volt már a régi. Tizenh 
hetett, az a gyerekes bizalom, mintha ell 
belőle. Most hiába hivta Gábor, hogy mef 
együtt megnézni a mami szobájában azt a 
hajócskát, amelyik keskeny száju üvegbe s 
ott lóg a falon. . . most hiába hivta. 

Gábor szégülve és támolyogva ment 
jóra. 

Hangos örömrivalgás köszöntötte másn 
rancsnokot, amikor tudtukra adta, hogy szá 

menek és itt fognak álldogálni vagy két 
Gábor jókorba előleget vett fel és a 

kapta a vacsorát, rohant a Café Internati 
már szólt a villanyzongora. Még ismerős 
idogáló matrózok között, azok aztán 

földre sunyitottak, mikor látták, hogy Gá 
lány beülnek az egyik sarokba és piro 
képpel szorongatják egymás kezeit 

- Vous etes le premier, - mondt 
mintje ezen az estén. Gábor csak me 
jét, jobbról-balra, balról-jobbra, mint a 
hiszi, mint aki már sokszor hallotta ezt 

de már nem birt szabadulni a lány 

fehér lestü, Karcsu szőkeség ugy 
hogy reszkedett, emior fati 



A drágaság 

jelentik, hogy a mi 

letet tart, amelynek 
özeledésével most mát 
téseket követelő drá- 

séről lesz szó. 

tviselők petésé 

el 1g, azonkivül szönyeg- 

milyen intézkedésekkel 
gánvállalatokat rábirnni 
kalmazottaik jövedelmét 

tviselői fizetések emelésével 

glalkozik a minisztertanács 

- 

letörésevel 

A köz- és magántisztviselők fizeté- 

sének emelése rendkivüli fontosságu 

kérdés Hónapról-hónapra nő a drá- 

gaság, a statisztika pedig az ipar, az 

állami bevételekről szóló kimutatások 

viszont a kincstár fokozott konjunk- 

turáját mutatják. Szociális szmepont- 

ból is indokolt volna, hogy ha leg- 

alább azok a vállalatok, amelyek te- 

hetik és ilyenek vannak az országban, 

a drágulásnak megfelelően emelnék a 

tisztviselők fizetéseit. 

igyminiszter a francia 

Bonnet francia pénz: 

nyilatkozatot adott a 

asági helyzetről. A kor- 

asági életnek olcsó hitelt 
lés fokozására és az állam- 

n fennálló kötelezettségek 

a borárak. Bucurestiből 

a bortemő vidékeken hirte- 

a borárak. A termelők a 

e áron kimálják. 

száz vagon buzát vittek 

elsele óta. Bucurestiből je- 

julius elseje óta 6500 va- 

portált az országból. 

lység csupán csekély há- 

valy hasonló időszakban 

nak, 

a bortermelési alapot. Em- 

ogy a buzaértékesitési alap 

ől mintegy 85 millió leit el- 

i rendeltetésétőleés ezt aza 

bortermelés feljavitására 

fel. A földmüvelésügyi, illet- 

kezeti miniszterium most vég- 

rendelkezésére álló összeg 

Mindenekelőtt tizenegy bor- 

vetkezet kapott 11,715.000 leit, 

stbiu-szebeni szövetkezet ré- 

milliós segélyben, egy chisl- 

zet pedig 700.000 leit kapott, 

b összeget az ókirályság szb- 

tt osztották szét. A Bán- 

a Hegyaliának semmi nem ju- 

egy millióból: Ezenkivül a mi- 

önböző készülékek vásár- 

.856 leit, a szövetkezeti pincék 

kilenc millió leit, ókirály- 

rtermelő szövetkezetek forgó- 

megteremtésére pedig 8948.190 

felügyelet alá helyezett ha- 
tok. A francia kormány kü- 
azdasági rendelettörvénye: 

ki. Az egyik ilyen törvény 

az állam felügyeleti jogát 
hajósvállalatokkal szemben, 

rlami támogatásban része- 

a gabonapiac. A bánsági gabo- 
sen üzlettelen és ugy a buza, 
rica trányzata lanyha, A pia- 

uj buza 78 kilós 

798-80 kilós 425, tengeri 300, 
uj takarmányárpa 350, uj ta- 
400, korpa 290, kismalmi liszt 

beosztásból 800, nagymalm! 

Franciaországban esnek az árak. A 
Havas ügynökség jelentése szerint 

Franciaországban hosszu idő után az 

árak ismét olcsóbbodást mutatnak. 

Igy juniusban az indexszámok általá- 

ban csökkentek, különösen az élelmi- 

szereknél. A frank leértékelésének te- 

hát kedvező eredménye volt. Meg- 

jegyzendő, hogy az év első hét hónap- 

jában a francia kivitel a mult év ha- 

sonló időszakával szemben 21 százalé- 

kos emelkedést mutat. 

Gazdanap A vasárnap, augusztus 28-án 

Tormac-Végváron tartandó gazdanap 

iránt széleskörü érdeklődés mutatkozik. 

A 

és német gpazdái háziállataikból és mező- 
gazdanapon a környék román, magyar 

gazdasági terményeikből kiállitást, dél- 

után pedig lóversenyt rendeznek, Délelőtt 

a református templomban istentisztelet, 

majd utána gazdaköri diszközgyülés és 

közös ebéd lesz. Este mükedvelői előadaás 

és táncmulatság fejezi be a gazdanapot. 

A nagyszámu vendég között ott les- 

Szász Pál dr., az Erdélyi Gazdasági Egye- 

sület elnöke, Telegdy László gazdasági 

főfelügyelő és Teleky Ádám gróf, a Gaz- 

da cimü szaklap főszerkesztője, A Timi- 

soara-temesvári vendégeket külön autó- 

busz viszi ki Tormac-Végvárra. A gazda- 

nappal kapcsolatosan mindennemü felvi- 

lágositás a Magyar Házban kapható. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia frank 5.70-6.10, svájci frank 

30.36-32.78, angol font 669.30-696.98, olasz 

lira - -740, dollár 186.62-144.95. belgas 

22.70-24.80, holland forint 70.88-77.24. 

cseh korona 4.76-4.90, osztrák schilling 

23.50-27.50, magyar pengő 27.50-29.50. 

némes márka - A5, dinár 2.85-5, 

Ujra a tüzifa 
drágulása kisért, A kereskedelmi 
miniszteriumban Berceanu állam- 

titkár elnöklete alatt azösszes érde. 

keltek bevonásával ujabb értekezlet 

volt, amelyről hivatalos jelentést 
adtak ki, Ez a közlemény erélyesen 

felszólitjava fogyasztókat, hogy sür- 
gősen szerezzék be szükségletüket, 

mert későbben a fa még drágább 

lesz, Nézetünk szerint nem a fo- 
gyasztó közönséget kellene figye- 

meztetni, hogy mit tegyen és mlt 

ne, azokat, akik a tüzitáva 

lett oszlassák fel a Nemzeti Ligát. A ki- 

Valuták makánárfolyama. (Az első! 
szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 
Francia frank 6.70-6.75, svájoi frank 

m-49, dollár 188-142, amgol font 885-895, 
a 

olasz ra 850-8-0, esztrák schilline 38.30 

34, pengő 38.50-34.50, dinár 3.50-8.75, 

Cseh korona 6-6.10, Napoleon arany 1100 

-1120, arany font 1370-1890. 
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Plagino, a föszövetség elnöke, aki a 

Nemzeti Ligába tömörült egyesületek és 

Tilea Viorel futballszövetségi elnök kö- 

zütt a döntőbiró szerepét vállalta, erélyes 

hangu levelet intézett a futballszövetség- 

szólitotta a labdarugó szövetséget, hogy 

a főszövetségből való kizárás terhe mel- 

zárás ugy a személyekre, mint az egyesü- 

letekre vonatkozik. Ugyancsak ebben a 

.eeeee 

Sportesemények 

A Nemzeti Liga feloszlatását 

rendelte el a föszövetség elnöke 

kizárás terhe mellett 

hez. A levélben a ftőszövetség elnöke fel- 

levélben utasitást adott, hogy ugy az A. 

liga, mint a B-liga baijnoki mérkőzéselt 
halasszák el szeptember 5-re. A föszövet- 

ség elnökének erélyes állásfoglalása ul 

helyzetet teremtett, mert ha nem oszlat- 

ják fel a Nemzeti Ligát, akkor az egye- 

sületeket törlik a tőszövetség kötelékéből, 

ami egyértelmű az illető egyesület meg- 

szünésével. A főszövetség tehát igy akar- 

ja kényszeriteni az egyesületeket a ketté- 

osztott nemzeti bajnokságban való rész- 

vételre. Most kiváncsian várják, hogy az 

egyesületek ezzel kapcsolatban milyen ál- 

láspontra helyezkednek, 

A jövő héten nagyszabásu sportese- 

mény szinhelye lesz Timisoara-Te- 

mesvár. Ekkor bonyolitják le ugyanis 

a kisántánt államok ökölvivó küzdel- 

meit, amelyeken a legjobb román, ju- 

goszláv és csehszlovák boxolók kerül- 

nek szembe. A román ökölvivő sport 

számára ez a verseny komoly erőpró- 

bát jelent a boxsport eddigi fejlődé- 

sének megállapitására. A három ál- 

lam sportkörei nagy éndeklődéssel 

tekintenek a nemzetközi ökölvivő ver- 

senyek elé, amelyek nemzetközi vi- 

szonylatban is kitünő sportot igérnek. 

A nagyszabásu sportesemény előké: 

A kisántánt ökölvivóversenyek 

jövő héten kezdődnek városunkban 
szitésére máris megindultak az előké- 
születek, A versenyek védnökei Nis- 

tor Dimitrie dr. megyei prefektus és 
Coman Augusztin főpolgármester, 
akik a küzdelmek fontosságát felis- 
merve, naponta érdeklődnek az előké- 
születek iránt. Komoly erőpróbának 
tekinti a versenyeket Jugoszlávia is, 

amely bár az atlétikai Balkán-verse- 

nyeken való ré vételt lemondta, be- 

jelentette, hogy a legjobb ökölvivóit 
inditja a Timisoara-temesvári box- 
versenyen. A nagy érdeklődéssel várt 

ökölvivó versenyeket szeptember 3, 4 
és 5. napjain bonyolitják le a városi 

szinházban, 

A Cliga bajnoki mérkőzései 

A C-liga bajnokság küzdelmei va- 

sárnap kezdődnek. A sorsolás szerint 

augusztus 29-én az Electrica a Metalo- 

sport ellen jálszik, a Mica a Banatult 

látja vendégül, mig az SSMIR csapata 

az Olimpia ellen küzd. 

A SPORTHET ÉRDEKES MUSORA 

A bánsági sporthirlapirók városunk- 

ban sporthetet rendeznek. A 

vasárnap, augusztus 29-én kezdődik és 

ennek során változatos müsort bonyolita- 

nak le. Vasárnap a Banatul-pályán dél- 

után négy órai kezdettel atlétikai verse- 

nyek lesznek, utána labdarugó mérkőzést 

bonyolitanak le. Este kilenc órai kezdet- 

tel a volt Select-mozi helyiségében bir- 

kozó versenyek lesznek a CFR és a resl 

ta-resicai munkásegyesület birkozói kö- 

zött, Szeptember másodikán Timisoara 

Bucuresti ping-pong versenyzői mérkőz- 

nek a volt Ferdinand-szálló nagytermé- 

ben, Szeptember 3-án délután négy órat 

kezdettel az Autó Club pályáin tennisz- 

verseny lesz, este kilenc órakor kezdőd- 

sporthét 

tember 4-én délelőtt a tenniszversenyek 

folytatódnak, délután öt órakor a Poli- 

technica pályán céllövő versenyek, este 
ökölvivó versenyek lesznek. Szeptember 

5-én délelőtt a tenniszversenyek döntőit 

bonyolitják le, este pedig az ökölvivás 

döntőire kerül a sor. 

Ebédeljen, vacsorázzon 
a 

CAPITOL-éttermében 
Menü 35 lei Zóna 8 lel 

Bragadiru sör 

Patikák éjjeli szolgálata 
PENTEK, AUGUSZTUS 27-én a szol- 

gálati beosztás a következő: 
Az I. kerületben a 10 Maiutcában levő 

Blumberg-gyógyszertár, 
A II. kerületben a 3 August utcában 

levő Löwgyógyszertár és a P. Mai 
téren levő Meiszner-győgyszertár. 

A III, kerületben a Doja-utcában lev 

Roth-gyógyszertar. 

A IV. kerületben a Dragalna-téren le 

vő Csillag-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin:gyó 

tár és Fratelián Panajoth Ernő 

népszinmű előadása a II. ker. 

Kat. IHjusági Egyesület műked- 
velő vgardájának előadásában 

nek a kisántánt ökölvivóversenyek, Szep- szertára állandó éjszakai szolgálatot ta



Dr. Wernerné 
Rádó elene 

PENTEK, AUGUSZTUS 27 
BUCURESTI 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 
18: Lemezek, 
18.25: Sport 

18.40: Lemezek 
1415: Hirek, 
19: Zenekari hangverseny 
20.50: Lemezek. 
21.10: Tosca opera lemezeken. 
BUDAPEST I. 745: Torna, utána leme- 

mezek, 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolva- 
sások. 13.05: Cigányzenekar muzsikál. 
13.30: Hirek, 14.30.: Balalajkazenekar. 
15.40: Hirek, 18: Előadás. 18.30: Zongora- 
játék. 19: Előadás. 19.30: Zenekari hang- 

vezetésével szepi. 1-én megnyilik III., 
irancia és román játszókurzusok, délután külön 

verseny Marjay Erzsébet (ének) közre- 
müködésével, Szünetben kb, 20.15: Sport- 
közlemények. 21: Felolvasás 21.35: Ci- 
gányzenekar muzsikál, Közben kb. 22. 
Külügyi negyedóra. 22.50. Hirek 23.15: 
Lemezek. 2410: Szalonzenekar játéka. 
1.05: Hirek. 
BUDAPEST II. 18.30.: Hanglemezek. 

19.35: Elbeszélések. 20.30. Előadás. 21: 
Tánclemezek. 21.40: Hirek. 
BECS, 20.25: Bárzene. 23.40. Lemezek. 

24: Lemezek. 

BELGRAD. 19: Népdalok. 19.45: Hege- 
düjáték. 21: Enek 21.30. Cselló, 22: Zág- 
ráb, 28.15: A rádiózenekar hangversenye. 
MILÁNÓ. 20: Vegyes zene. 22.: A csend- 

őrzenekar, 23.15: Orgonajáték 24.15. Tánc- 
zene. 

RÓMA. 20.20: Vegyes zene. 
zenével, utána tánczene. 

99. Játék 

irüm 1937, AuU 

és nyelvisk 
Strada freboniu Laurean 3 szám alatt. 
órák és kurzusok nagyobb fiuk és leány 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 28 
BUCURESTI 

6.30: A reggeli müsor közvetitése. 

18: Lemezek, 
18.25: Sport, 
13.40: Lémezek. 
14.15: Hirek. 
19: Katonazene. 

20.35: Román dalok 
21.15: Tánczene, 

z245: Vendéglői zene, ; 
BUDAPEST I. 7.45: Torna, utána le- 

mezek, 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolva- 
sások. 18.05: A rendőrzenekar. 13.30: Hi- 
rek. 14.30: Lemezek. 15.40: Hirek. 17.15: 
Mese. 17:45: Hirek. 18: Közvetités a recski 
bányából. 18.35: A rádió szalonzenekara. 
19.20: Farkas Jenő csevegése 20: Cigány- 
zenekar muzsikál. 21: Egyfelvonásosok 
tarkaestje. 28: Hirek. 23.25. Jazz-zene l 

Hirek. 

BUDAPEST II. 18: 

10.30: Felolvasás 21: Hangle, 

Bécs. 20.30: A rádiózenekar 
dám egybeállitás. 22.40: Sv. 

kel, 23.20: A szimfonikusol 
nye. 24.20: Lemezek. 

BELGRAD, 19.30: Ének. 
21: A rádiózenekar, 22.30: 
Vendéglői zene. 24: Táncle 

MILANÓ. 20: Vegyes zen 
fonikus hangverseny Mascag 
tével. Utána hirek és fáncze, 

STUTTGART, 20: Táncze 

opera. 24: Tánczene. 1: Lem 
VARSO. 1915. Lemezek. 20 

ték. 22.05: Ária és dalest, 23 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli 

Helfenbein-irafik, Piaja Lahovari 

Alkalmazás 

Szobaleány 
bizonyitványokkal, tiszta, rendes, felvé- 
tetik. IV., Mircea Voda 3. (2023) 

Főzni tudó mindenes 

éves bizonyitvánnyal szept. elsejére fel- 
vétetik, Cim a kiadóban, (2031) 

Állást keres 
Házvezetőnőnek 

esetleg más megfelelő állásba menne idő- 
sebb urinő, ki plébánia háztartását 11 

évig vezette. Ajánlatokat „Szorgalmas" 
jeligére a kiadóba kérek (2035) 

Iparos özvegye 
bármilyen délelőtti munkát vállal ellátás, 
esetleg csekély fizetés ellenében, Vállal- 
ja háztartás vezetését, vagy felügyeletet 

gyermekek mellett. Cim: III. ker, Glad- 
utca 9. szám. (2017) 

Állást keres 

középkoru, két évtizeden át volt önálló 
textil és kötött rövid áru kereskedő, ro- 
mán, magyar és német nyelvtudással. 
Külföldi kereskedelmi gyakorlattal, vál- 
lalna divat- vagy textilüzletben állást 
szerény fizetéssel. Cim a kiadóban, (2027) 

lakás 
Lakótársnőnek 

tisztviselőnő, teljes ellátással kerestetik. 
IV., Mircea Voda 3. (2024) 

Ha szép akar lenni 
Használjon KULKA-éle liliom- 
tejkremet, liliom-tejszappant és 
liliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz" I. Piata 1. C. Bratianu 

a 
Kiadó 

4 szobás lakás összkomforttal, I, ker., uj 
villában azonnalra, vagy szeptember- 
október, esetleg november 1-re. Ugyszin- 
tén garázs és raktárhelyiség. Közelebbi:t 

Hirlap kiadóhivatala, 
Piata I. C. Bratianu 4. II. kerület: Tamás-tratik, Piaja Badea 
Cárjan 8 - Kardos-trafik, Piafa Traian (szerb templom mellett) 

Grőész-írafik, Calea Derobantilor 2. - Harmadik kerület: 

Jungingernél, II., Str. Timocului 1. 
; (1995) 

nzzzon 

1 szó ára a lej, vastagabb betüvel 2 lei 
Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szóig 1slel 

Aprohirdetéseket felvesz: Negyedik kerület: March. 
Küti - Négrády-írafik. Tivoli-mozi mellett - 
Piata Dragalina 6 - Vittek-irafik, Bulev. Carol 54 

Legolcsóőbbhirdetés: 

Csinosan butorozott szoba 
fürdőszobahasználattal, különbejárattal, 
azonnalra kiadó. Cim a kiadóban. (2029) 

Butorozott szobát 
fürdőszobahasználattal, külön bejárattai 
keresek. Cimeket „Csendes" jeligére a ki- 
adóba kérek. (2010) 

Nagy szoba 
egészséges, világos, I. emeleten, fürdőszo- 
bahasználattal, kiadó. III, Str. lIosif Gál 
4. 

(2009) 

Családi ház 
3 szoba, fürdőszobás lakással, azonnalra 
bérbeadó. I. Str. Fagaras 12, délelőtt 10 
órától 5-ig. 

(2038 

Adás-vétel 
Használt butort 
veszek, u. m. hálószoba, 

szekrény, ágyak, asztalok, székek, divá- 
nyok, ágytollak, porcellán és főzőedé- 
nyek, iróasztalok, varrógépek és egész 
háztartást, stb. Cim: „Mobile Uzate" IV., 
Str. Fröbl 51, (az udvarban) Böhm engros 
üzlet mellett, (1952) 

készpénzért 

:leggyorsa 

kovics-telep, Geml-utca 6. 

hirdetések cimét a kiadóhivatal nem közölheti. Ilyen 
a jeligével ellátott irásbeli ajánlatot kell beküldeni a ki 

bberedmény 

Eladó 

valódi karakül bunda szkunksz gallér és 
manzsettával és egyéb szőrmék. IV, Mir- 
cea Voda 3. (2025) 

50.000 lei készpén 

óvadékkal nagyobb vállalat 

biztositva, irodai, pénztárnoki 

sonló állást vállalnék, társul 
vállalatba, esetleg átvennék, c 
adóban, 

Éladó 
varrógép, divány, vaskályha, almáriom 

mosdókredenc, képek, vasfazekak Blas- 

(2038) 
Javitóvizsgára garanciával 

tőleg a román és francia nyel 

lomból nagy tamnitási gyak 
hölgy, Érdeklődni lehet minde 
4=7 óra között Bulev. Reg. M 
6. Dr. Backné. 

Egy hold 

prima föld eladó Otelecen. Bővebbet III. 

Str. Memorandului 11. (2036) 

Jutányosan eladó 

egy két hengeres üzemképes konkolyozó. 
Uisentes 120. (2037) Az ország egyetlen 

ipari SZAKLAPJA a 

Kültöldi pianino 
jó hangu és jó állapotban, megvételre 

kerestetik. Cimek gyártmány és ármeg. 

jelöléssel a kiadóba küldendőkk (2008) 

s ec 

Különféle ] 
Középiskolai tanulót 

teljes ellátásba venne uricsalád, az isko- 
ják közvetlen közelében. Zongora a ház- 
ban. Cim a kiadóban. (2009) 

Restauratorilor si Hotel: 
Vendéglősök és Száll 

TIMISOARA 1., Strada Caruso 
megjelenik minden szombaton. O 

kell legyen minden 
asztalán, 

vendégipar 

Primaria Municipiului Tim 

Ebédlő asztal 
jó állapotban lévő, jutányosan eladó, Cim 
a kiadóban. 

(1910) 

No. IV. 33.931/1937 Diákleányt 

teljes ellátásra elvállal Csutorné, II., Str. 
Tosif, volt Arok-utca 9. (2022) P ubhicatiun : 

; 

SZIV 

Nyomatott a Hunyadi-nyomda körilorgógépén Timisoara I, Piata Lenau 3. 

Bdile Cip 
Az ország legszebb és legmodernebb szénsavas- 

pezsgős strandiürdője 
és vérkeringési zavaroknál, vérnyo- 
másnál, köszvénynél, máj- és vese- 

megbetegedéseknél, 
(prostata stb.) rheumánál, ideggyengeségnél, 
neuraszténiánál, valamint női Defegsé- 
gekmnél gyógyulást nyujt. 

Kérjen eprospektus! a következő cimen: 

Statiuuea öalueara , fino
va 

Se aduce la cunosfinta celo. 
in ziua de 4 luna Sepiembrie an 
10, se va fine in lccalul Prim 
piului Timisoara, din Biafa Li 
efaj I. usa 47, fratare prin bu 
pentru executarea a diferite lucrári 
rafii ca zugrav, vopsifor, lacátus, 
lat, elecfrician si sobar necesare 
Curfii de Apel din Timisoara. 

Tratarea se va fine in co 
art. 88-110 inclusiv din Legea 
Publice, Regulamentului O. ( 
mele publicate in Monitorul O! 
din 4 Iunie 1931. 

Toate persoanele cari vor 
fratare, vor depune pe lángá o. 

ranfie de 5 la suta din valoarea fur 
ijar oferla ae va face numai 
cu caetele de sarcini, cari 

fiecare zi iníre orele 8- 
máriei, efaj I. usa No. 5 

Timisoara, la 21 Augus 

ova 

a vesevezeték zavarainál 


